

СОЦИАЛЬНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ ИНВАЛИДОВ: ПОЛНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНТЕРЕСОВ И ПРАВ

Л.И. ШВЕЦОВА,
первый заместитель мэра Москвы в Правительстве Москвы,
руководитель Комплекса социальной сферы города Москвы

И.К. СЫРНИКОВ,
руководитель Департамента социальной защиты
населения города Москвы

Одним из важнейших приоритетов деятельности Правительства Москвы является решение проблем инвалидов, обеспечение им равных с другими гражданами возможностей в реализации своих интересов и прав. Основным инструментом в этой деятельности являются городские целевые программы.

Следует отметить, что в Москве зарегистрировано более 1,2 млн инвалидов, в том числе 26,1 тыс. детей-инвалидов. Еще 15 лет назад никто не мог себе представить, что каждый десятый житель города – инвалид: их просто не видели, потому что эти люди не могли передвигаться в городе, жили в своих неприспособленных жилищах либо в интернатных учреждениях. Сейчас инвалиды чувствуют себя адаптированными с точки зрения восприятия в общественном сознании. Человека в коляске воспринимают как обычного горожанина. Но если отсчитывать от намеченного, то есть от того, что должно быть сделано, то пока выполнено примерно 20 % той работы, которую нам предстоит сделать.

Сегодня в системе реабилитации функционирует 1 421 организация, предоставляющая медицинские, образовательные и социальные услуги инвалидам-детям и взрослым, в том числе городского подчинения – 1 016, федерального – 44, негосударственных – 139. Сложившаяся система по реабилитации лиц с ограниченными возможностями в целом обеспечивает их потребности. И немаловажную роль в становлении и развитии реабилитационной помощи москвичам сыграли программы, которые принимались московским Правительством.

В 2006 г. завершилось выполнение очередной Комплексной целевой программы «Социальная

интеграция инвалидов города Москвы на 2004 – 2006 годы». Всего на ее выполнение из средств городского бюджета было направлено более 8,6 млрд руб., а в целом по всем источникам финансирования – 12,4 млрд руб.

Правительством Москвы утверждена Комплексная целевая программа «Социальная интеграция инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности в городе Москве на 2007-2009 годы». Она состоит из шести разделов, сформированных по наиболее актуальным направлениям:

- совершенствование комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности;
- реабилитация инвалидов методами культуры и искусства, спорта и туризма;
- формирование комфортной среды жизнедеятельности для инвалидов и других маломобильных граждан;
- информационное сопровождение социальной интеграции инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности;
- кадровое обеспечение решения проблем инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности; развитие социального партнерства в сфере социальной интеграции инвалидов.

Приспособление для инвалидов объектов социальной сферы, жилищного фонда и объектов дорожного хозяйства является генеральной стратегической задачей органов исполнительной власти города Москвы. В связи с этим к программе разработаны адресные списки объектов городского хозяйства по приспособлению их для нужд инвалидов. Существенно расширен социально значимыми мероприятиями раздел Программы по реабилита-

ции инвалидов методами культуры и искусства, спорта и туризма, приоритетным направлением остается обеспечение безусловного предоставления инвалидам и другим лицам с ограничениями жизнедеятельности в полном объеме установленных действующим законодательством государственных гарантий по медико-социальной реабилитации.

В результате выполнения Программы к 2009 г. планируется достичь следующих результатов: количество услуг медицинской реабилитации – не менее 500 тыс. в год, в том числе детям до 18 лет – не менее 20 тыс. в год; количество удовлетворенных заявок по техническим средствам реабилитации – не менее 160 тыс. заявок в год, в том числе детям – 15 тыс. в год; количество охваченных воспитанием и образованием – не менее 20 тыс. чел. в год; количество созданных дополнительных рабочих мест для инвалидов – 4 650 (за три года).

Показатели дополнительно приспособленных для инвалидов объектов городской инфраструктуры к концу 2009 г.: количество административных зданий и сооружений и прилегающих к ним территорий – 21,1 тыс. объектов; количество квартир для инвалидов – 1,8 тыс. квартир, в том числе 1,5 тыс. квартир – в сложившемся жилищном фонде; количество входных групп жилых домов – 2,4 тыс. групп; количество тротуаров, переходов и других транспортно-пешеходных коммуникаций – 6,7 тыс. объектов; количество средств общественного наземного городского пассажирского транспорта, оборудованных аппарелями и информационными табло – 2,1 тыс. табло. Планируется каждый автобусный и троллейбусный маршрут городского пассажирского транспорта оснастить транспортными средствами, приспособленными для инвалидов (632 маршрута).

Общий объем финансирования Программы на 2007 – 2009 гг. составляет 36,5 млрд руб., в том числе из средств городского бюджета – более 22,5 млрд руб. (в 2007 г. – 5,7 млрд руб.).

Следует отметить, что в нынешнем году готовится принятие специальной программы поддержки детей-инвалидов. В ее разработке под эгидой Департамента образования участвуют все департа-

менты и комитеты социального комплекса, другие структурные подразделения Правительства Москвы. Трехлетняя программа будет охватывать все составляющие жизни детей-инвалидов и вопросы их адаптации. В числе первоочередных ставится задача полностью привести в порядок материальную базу системы реабилитации и социальной интеграции детей-инвалидов, что позволит в дальнейшем решать поставленные задачи.

Определенными достижениями в этом направлении Москва может гордиться уже сегодня. Образовательным процессом охвачено более 20 тыс. хронически больных детей, в том числе 16 тыс. детей-инвалидов. Созданы возможности для дистанционного обучения детей с ограниченными возможностями. В Москве действует уникальная школа для детей-инвалидов, которые не могут посещать коррекционные образовательные учреждения и обучаются на дому. 1 514 таких детей имеют дома компьютер со всем необходимым оборудованием, которые закупило на средства городского бюджета и безвозмездно передало им Правительство Москвы. Из средств городского бюджета также оплачиваются услуги Интернет. В школе дистанционного обучения заняты 300 учителей, для которых разрабатываются специальные программы.

Проблемы инвалидов постоянно находятся непосредственно в поле зрения мэра Москвы Ю. М. Лужкова, который призвал подведомственные структуры в последующие годы сделать приоритетной программу заботы об этой категории москвичей.

Решая проблему реабилитации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями, Правительство Москвы изучало и внедряло фрагменты успешного зарубежного опыта, а в результате смогло уйти вперед, создав собственные интересные и уникальные технологии. Сегодня в городе проводится линия на создание не имеющей аналогов за рубежом системы комплексной реабилитации, которая будет включать спорт, медицину, психотерапию, трудовую адаптацию. Уже в ближайшие годы москвичи смогут оценить плоды этой работы...